



河北科技师范学院是由农、师、煤、院四方面来组建。一九四一年，昌黎农校建在前。为新中国的革命和建设作出一定贡献。培养出省部级高干，张润身、肖万钧、刘作田；还有县级以上干部三千，工作在全国各条战线。在河北各县都有昌黎农校的学员，担当县里的主要骨干，促进河北各项事业的发展。一九八八年，国家教委为大力发展我国的职业教育，农村职业教育培训中心在校址建。培训全国29省市3000多名学员。召开全国规模的职教研讨会三次，全国各级领导专家750多人参加，研讨着职业教育的明天。为中国的职业教育谋划创业。振兴、飞跃、发展、凝聚，积累了很多宝贵的经验。著有《农村职业技术教育学》等多部著作，由教委领导作序，在高教出版社等发行出版。这些宝贵的学术资源，在全国多个职教杂志上发表论文300多篇。在当代活跃流传，培训职中校长，有400多个被评为国家级职中重点，指导着职教事业的发展，为大力发展职业教育，作出了突出贡献。

## 庆祝科师成立七十五周年

退休教师 王虹

昌黎师范1942年，建在解放前，是省内中小学教师的摇篮，对塑造青少年一代，创业出一套完整的经验，几十年来培养出中小学习丁上万。人类灵魂的工程师，为人民培养了一代合格的红少年。

煤炭组建在1950年，煤炭是国家动力的宝贵资源，在国家能源匮乏的时候组建，克服了各种困难，为国家培养一代煤炭方面的专家骨干。

教育学院1984年整合了秦皇岛的教育资源，把改革开放的成果集聚，创造性的发挥教育的威力，成果绚丽灿烂。

以上这四大方面，在教育大改革、大重组、大创新的气氛下，秦皇岛范围的这四家兄弟在一起搭班，建成64个专业，25000人规模的大学院。今后要根据国家需要，瞄准京津冀协同发展，办成我国应用型大学。要有特色，要有创意，必将红红火火，健康向上，为河北的教育事业加瓦添砖，以独特教育模式在燕山大发展。

注：张润身、刘作田为河北省副省长，肖万钧为国务院政策研究室主任



## 碣石山下

王宏伟

穹庐北望，古城苍苍。圆潭泻月，翰墨飞扬。浮云千里，山是脊梁。人杰地灵，桃李飘香。东出大海，西去太行。盘州沃野，泽被汉唐。神岳仙台，揽胜承光。神州万里，福寿绵长。



碣石山下我的家 李洪波摄

## 我不知会遇见你

数学与信息科技学院 李影

青春应该是最短命的红颜。纵然，时光洗去记忆的尘埃，我却依旧记得那句“情不知所起，一往而深”的神秘。

——题记

琴声悠扬，氤氲一段你我的时光。字字若弦，句句如歌，段段都是一曲难分的思念。岁月深处，轻弹流年之曲，让“念”漫过心海。听，清泉流转，那藕荷色的爱恋，芬芳了青春，也温暖了曾经的相许。默默相守的时光里，梦依旧清晰如昨，回眸，有你的时光角落里，无处不是心灵的桃花源。

生命中，有些东西该来的自然会来，我们不必强求，缘来惜缘，缘去随缘，至少我们相遇过，也曾珍惜过，不知

就此悄悄的给自己一个转身，也只为给你留一个温暖的微笑。遇见你，真的需要千千万万次偶然，只因我们在最美的年华里相遇，只因世间最美的爱恋是莫名其妙的难舍弃。陌上相逢，花开几芬，执着难得总会辜负我们的单纯。情不知所起，一往而深。遇见你，是独倚幽窗品茗的时候，你的影幽然溢满心间，就像那些芬芳过往；遇见你，是在夜幕降临的时候，黄昏邂逅，但我不敢说出你的名字；遇见你，是在秋风乍起的时候，雨横风狂，梨花闭门，时光如花美眷。

春寒料峭，午间暖阳融融，也抵不过我们遇见的温暖。静静的坐在窗前，只听得树枝儿沙沙作响。想来，没有你我遇见，便像是春天若是少了风，就像蓝天少了白云，就像是大地少了绿……

..岁月深处，最美的时候，是春暖大地，月色被打捞起。二月春风横扫大地，风儿轻轻，葳蕤草色，守着初春的秘密。河堤已然柳色青青，和煦的阳光暖了沉睡着的山川河流，春风呼唤出生机的大地，于是，一切美好便与春天牵手了。我们走在温暖如歌的春天，展望梦想之花，不再失落，不再彷徨，隔江千万里处，看炊烟袅袅升起……

纵然，时光洗去记忆里的尘埃。我却依旧记得那句“情不知所起一往而深”的神秘。庆幸我是在最美的年华里遇见你，你所有最美的时刻和笑容都刻在我的脑海里如春水萌动，如新绿初开。温一壶清茶，依旧在春天等你，等你一袭青衫，横笛而歌在盛开的花海；我衣袂飘飘，独自漫步在幽僻的林间小道。是袅袅的清音亦或是淡淡的芬芳，踏歌而行的途中，再一次与你，无约而逢……

## 那抹影

学生记者 程方圆

将阳光埋进心底，就不会拥抱着寒冷与孤独。

不知你可曾注意过，有一样东西，一直陪伴着你，不曾离开。或许，它很不起眼，或许，它不值一提，可是，无论怎样嫌弃，或者忽视它，它就象膏药似得，紧紧地贴在身上，拽也拽不走。或许，在你孤独时，它就是那抹阳光，帮你驱散寂寞。

它就是影子，在阳光下，在灯光下，都显得黑乎乎的一片，丝毫不能引起谁的兴趣，或者是谁的注意，可是，有一个词语，形影相随，就是我们与影子不离不弃的真实写照，虽然，在平常，它备受冷落，我们不曾想起它，或在孤独时才会想起它，可它，却像一抹阳光似得，照进心里，告诉我们，“别怕，我在。”

让我们觉得，我们是被需要的，我们没有被抛弃，我们有人陪伴，似乎，淡淡的感动流动在心间，它的好，我们甚至无法诉说，话语萦绕在嘴边，却开不了口，为何呢？只因，它的陪伴悄无声息，我们无法用言语沟通，而心灵或者精神上的沟通，才是我们最主要的，最在乎的沟通方式吧，而我们本身也是有灵犀的共同体。

## 立志青春梦 相约文化行 ——我为科师学子

蓬头稚子的梦是甜蜜的，因为有花朵做伴；

古稀老人的梦是安静的，因为有夕阳为伍；

青春如我的梦是绚丽的，因为有文化同行。

高中的时候，我就曾无数次的幻想我未来大学的样子，去年九月份我终于来到了河北科技师范学院昌黎校区。

我喜欢这里带给我的一切，尤其喜欢在清晨聆听从学校励慧园里传来的音乐声、从操场上传来的口号声、从自习室里传来的晨读声，喜欢早早的起床，去感受这一切美好的开始，并且成为这美好中一抹风景。

徜徉在洋溢着青春与活力的校园中，触景生情，颇多感慨。昌黎，北国的一方沃土，依碣石，临渤海，得天独厚的地理位置让她孕育了太多的美好，早在公元1189年取“黎庶昌盛”之意定名“昌黎”。花果之乡、鱼米之乡、文化之乡、旅游之乡、干红葡萄酒之乡等等太多的光环带给她不断的成长，她呈现给人们的是她的美轮美奂。

在我踏入昌黎校区校门的那一瞬间，昌黎对于我来说，早已不再是一个县城的名字。在我心中，她有独特的生命，甚至我能感受到她每一次的呼吸，她变成了一位刚刚分娩的母亲，而我就是

为，一样的思想，都是独立的个体，怎能强求一模一样呢？可我们的影子却是另一个自己，它可以和我们一模一样，并且它还可以随着光线的移动，有时拉长缩短，有时又变得纤细肥胖，很有意思不是吗？因为我们无法随心所欲改变我们的外观，除非你去整容，还得修养个十天半月，恢复恢复身体，和影子的随意性相比，真的很差，有时真的羡慕影子，它是多么的无忧无虑！

如此说来，我们的影子，既是阳光，驱逐一个人时的孤独，又是另一个自己，伴我们成长。那抹影，我们心底的温柔，我们孤独时陪伴的朋友。我们来时，是干干净净的，但是，我们都忘记了我们的影子，而我们走时，也不会带走什么，除了，我们的影子，它与我们一体，一起来，看这五彩的世界，一起走，不在有我，不在有它——我们的影子。

记着看看它——那抹影——我们的同伴。

记着看看它——那抹影——我们的同伴。

记着看看它——那抹影——我们的同伴。

记着看看它——那抹影——我们的同伴。

记着看看它——那抹影——我们的同伴。

机电工程学院 宋寅虎

我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，我们有着大好机遇，关键是要迈稳步子，久久为功。心浮气躁，朝三暮四，半途而废必将一事无成。不要顺和的时候，看山是山、看水是水，一遇挫折就不疑动摇，看山不是山，看水不是水了。无论什么时候，我们都要坚守在中国大地上形成和发展起来的社会主义核心价值观，在时代大潮中建功立业，成就自己的宝贵人生。

对于当代大学生来说，我们面临着时代发展带给我们的无限机遇与挑战。面对深刻而又复杂的世界变化，面对信息时代各种文化思潮的相互激荡，面对纷繁多变的社会形势，面对学业、情感、职业等多方面的考量，一时有些疑惑、彷徨、失落，这也是正常的人生经历。关键是我们要正确面对追求理想过程中所出现的现实问题，脚踏实地，目标明确，树立正确的世界观、人生观、价值观，把自己的命运同祖国的发展、民族的振兴紧密联系起来，为实现中华民族伟大复兴之梦而不懈奋斗！

我的大学在昌黎扎根，我的青春在昌黎生长，我的梦想在昌黎开花。但是，我终究会离开这里，记着这里的美好，带着开出的花枝，去寻找下一个值得我驻足的地方。我的青春梦也会扬帆起航，向着远方起航！

### 沁园春·贺科师七十五华诞

燕赵清华，重教尊贤，代有俊豪。看夷齐让国，名垂史册；魏王观海，诗领风骚。辛巳开基，园丁弘道，继往开来育李桃。钟灵地，喜良才辈出，起凤腾蛟。

科师应运扶摇，擅熔铸铸家境界高。引群英纷至，甘抛汗水；众生接踵，争受熏陶。玉树轩昂，青松挺秀，栋梁林林参九霄。天行健，正自强不息，还看明朝。

注释：  
1.淘：实在。  
2.华：美。  
3.夷齐：伯夷叔齐，古孤竹国两王子，被誉为中华有德贤士。二贤曾在商朝末年辞君让国，不食周粟，采薇而逝。见称于孔子，司马迁《史记》中亦有传。而今二贤故里河北卢龙一带被誉为“中华德源”。  
4.魏王：指一代枭雄魏武帝曹操。在金戈铁马中，曹公常常横槊赋诗。曾将大本营筑在临淄，并招贤纳士，唯才是举。以致败下一时俊彦成集，郗下文学“彬彬之盛”。公元207年，曹操北征，“东临碣石”，留下《观沧海》名篇。  
5.辛巳：上世纪1941年为辛巳年。河北科技师范学院的前身——唐山农校，诞生于此年，迄今已七十五载。  
6.弘：弘扬。  
7.林林：密集、众多。  
8.天行健：源自《周易》。原句是：“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。”



冬日曛园 裴浩军摄

## 浪淘沙·校庆

文法学院 南新

奠基石边，壮志连天，曛园励慧美景揽。楼舍门楣银杏掩，法桐手牵。才俊聚苑，指点江山，鹰角石畔豪情传。未来召唤宏图现，天上人间。

注释：  
1.奠基，指1941年建校于昌黎碣石山下。  
2.曛园，主校区景致。  
3.励慧，昌黎校区景致。  
4.法桐，开发区校区主要树种。  
5.鹰角石，秦皇岛市鸽子窝公园著名景点，毛泽东主席曾在此书写《浪淘沙·北戴河》。

## 生日颂

写在75周年校庆之际

文法学院 郑悦

诗意地翻开75年历史  
穿过世纪的时光隧道

七十五年留下一路风雨兼程的跋涉  
七十五年凝成一首催人奋进的诗篇  
七十五年谱成一曲荡气回肠的歌谣  
七十五年绘成一幅震撼人心的画卷

请允许我虔诚聆听七十五年的倾诉  
一起重温您辉煌的历程  
重温您一路走来的铿锵歌喉  
回溯您流光溢彩的漫漫征程

所有的历史都化成永恒的记忆  
拼凑的记忆的图景又那么清晰

今天  
湛蓝的天空写满温暖的阳光  
美丽的校园荡漾喜悦的馨香  
您的历史是群星璀璨的夜幕  
您的未来是澄明天地间的桃李芬芳



李久兴 摄